

# 拥抱新能源变革时代,助力企业提升可持续发展水平

中国可持续发展工商理事会(CBCSD)第二十一届可持续发展新趋势报告会在京召开

王敏



朱宏任

2025年8月21日,中国可持续发展工商理事会(CBCSD)在北京召开了以“拥抱新能源变革时代”为主题的第二十一届可持续发展新趋势报告会。会议围绕“拥抱能源变革,提升企业核心竞争力”、发布《2025中国企业可持续发展十大趋势》报告等方面展开,与会嘉宾深入探讨了工商业可持续发展的新趋势、新难题、新举措,助力企业提升可持续发展水平。

中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼秘书长朱宏任主持会议并致辞。他强调,工商企业作为经济活动的主体,在可持续发展方面具有重要的作用和责任。新能源产业链条长、关联度广、技术密集程度高,发展新能源产业对促进我国现有能源体系和业务升级重构有重要作用,有利于催生全新的产品、服务、模式和业态。中国企业要着眼发展绿色能源的时代期盼和提升能源安全的内在需求,主动拥抱能源转型,规避风险、降低成本,塑造未来。

世界可持续发展工商理事会(WBCSD)会长兼CEO贝德凯(Peter Bakker)为大会发来视频致辞。他表示,真正的加速转型需打破结构性障碍。各方应建立全球统一的碳核查体系,将中国不断发展的碳核算实践与国际标准相衔接,以充分释放其创新的全部价值。秉持循环经济原则,将废物转化为资源并创造新的就业机会,有望实现近一半的工业脱碳目标。未来属于那些乐于合作、具有韧性的企业。

国家发展改革委原副秘书长苏伟发表主题演讲,他表示,全球气温持续升高,应对气候变化刻不容缓。他指出,零碳园区建设是我国“双碳”战略实施的重要行动,是推动产业绿色升级的重要引擎,企业在零碳园区建设中应抓住机遇。重点围绕能源系统示范、商业模式创新、国际化零碳贸易园区建设以及绿色供应链体系构建等方面推进零碳园区建设。为在座的企业嘉宾提供了很好思路指引。

中国宏观经济研究院能源研究所副所长孙颖分享题为“能源转型变革和节能降碳增效的思考”的主旨演讲,指出我国能源转型变革的目标就是加快建设新型能源体系,从能源消费电气化、能源供应低碳化、能源供需互动化、产业科技装备化、能源治理现代化等方面分析新型能源体系的特征,从突出定位、拓展范围、系统优化、功能布局、数智应用等方面提出了对下一步工作的思考。会议就两个专题进行了深入探讨。



大会会场

## 专题一:拥抱能源变革,提升企业核心竞争力

顶世智汇中国区董事总经理谢荣军通过杜邦可持续发展战略与实践、国际石油公司的能源转型同业对标、跨国能源设备制造商碳中和路线图规划、中东石化公司能源优化项目等案例,为与会嘉宾带来了以可持续为价值驱动的务实方法。他强调可持续发展是创造价值的驱

动力,企业需关注可持续发展可以创造的价值及其切实影响。

国家电网有限公司副总信息师吴杏平结合国家电网公司新型电力系统建设的实践,分享了关于能源电力发展面临新形势新挑战的思考,国家电网公司数字化智能化促进新能源消纳、赋能新型电力系统

建设等实践,提出协同构建多能融合数字基座、联合攻关能源转型核心技术、携手推进电气化水平提升等倡议,并表示未来国家电网公司将继续深化能源电力领域合作,加快推进新型电力系统建设,为新型能源体系建设和绿色可持续发展作出积极贡献。

## 专题二:《2025中国企业可持续发展十大趋势》报告发布

威立雅副总裁、中国区总代表黄晓军分享了威立雅在能源转型与企业可持续发展方面的先进经验,结合威立雅在可再生能源、零碳园区、低碳运营等领域的先进实践案例,展现威立雅通过创造新的生态环境,从而向脱碳、消除污染和资源再利用的方向转型的责任担当。

CBCSD会长喻宝才发布《2025中国企业可持续发展十大趋势》报告。喻宝才指出,当前,世界战略格局重组与秩序变革加速演进,各种全球性挑战交织叠加、不确定性显著上升,极端气候和各类灾害频发,粮食安全危机愈演愈烈,能源体系加快转型,人工智能等前沿技术的应用给人类社会带来深刻变革。复杂的全球图景使可持续发展问题更加严峻而紧迫。

中国可持续发展工商理事会从工商企业视角出发,以可持续发展为目标,整理、分析宏观态势及行业趋势,编制《2025中国企业可持续发展十大趋势》报告,涵盖能源转型与低碳实践、应对气候变化与生物多样性治理、循环经济、人工智能、供应链、ESG信息披露、城市更新、粮食安全与农业农村现代化建设、绿色发展、可持续生活等可持续发展领域十大议题,以期对企业更好地把握2025年及以后的方向和趋势有所帮助和启示。

会议最后,中国企业联合会驻会副会长李冰作会议总结,他强调,企业要肩负引领能源变革、重塑能源格局的重任,把握新的发展机遇,迈向高质量发展的新阶段,推动新能源产业朝着更加高效、绿色、可持续的方向发展。



中国企业可持续发展十大趋势报告封面

### 【链接】

#### 中国可持续发展工商理事会(CBCSD)及可持续发展新趋势报告会

中国可持续发展工商理事会(CBCSD)成立于2003年,宗旨是为中外企业提供良好的交流合作平台,促进企业、政府和社会组织在可持续发展领域的对话、交流和合作;分享和借鉴可持续发展理念、信息、经验和良好做法,更好地应对环保、健康、安全、企业社会责任、气候变

化等挑战,通过共同努力,为可持续发展的未来贡献工商业解决方案。CBCSD同时是世界可持续发展工商理事会(WBCSD)在中国的全球网络合作伙伴。

自CBCSD成立以来,其可持续发展新趋势报告会已连续举办二十一年,作为理事会的年度盛会,每

年得到政府相关部门、全球商界领袖、可持续发展相关国际组织、研究机构及会员企业的认可,已成为政府、企业、学界的重要对话平台,为推进企业可持续发展的交流合作、落实解决方案做出了积极贡献,是国内可持续发展领域的标志性会议活动。